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tavälinetehtaan

räjähdys
KUIN ENNENKIN

Saksan ministeri väit­
tää ettei rauha tuot- 

taisi leipää

Piilriitvnläkoi lalrne. Britannian kulta- ja ar- RAUTATIELÄISET 
rllKIITjUlal56T IdKuS vopaperiliike Yhdys- JATKAVAT NEU-

sa Philadelphiassa valioissa vottelujaan

Noin 200 tonnia käsittävä räjäh- 
dysainevarasto “palanut” hä- 
vitttäen Dupont-yhtiön tehtaan j 
Haskell’iss, N. J.

New York, tammik. 12. — 
Tulipalo ja räjähdykset häv itti­
vät D upont-yhtiön sotavälineteh- 
taan H askelfissa, N. J., klo 9:30 
tänä iltana. V irkailijat sanoivat 
kaksi m iestä olevan kadoksissa, 
ja kaksitoista työläistä sai vam ­
moja. Om aisuusvahinkoa ei 
vielä voida arvioida.

Laitoksella tapahtui kaksi eri 
räjähdystä, joiden voima oli ku ­
vaam attom an hirvittävä. Raken­
nukset huojuivat ja akkunoita 
särkyi aina Ixm g Islandissa ja 
Poughkeepsie’ssa saakka. Noin 
4CO.OOO paunaa räjähdysaineita 
tuhoutui. T ulen irtipääsy on ai­
nakin vielä tuntem aton.

New York, tammik. 12. — So- 
tavälineliikkeiden osakkeet nou­
sivat New Yorkin pörssissä tä ­
nään suurliittolaisten vastattua 
presidentti W ilsonin rauhankir- 
jelm ään. Ensim äisissä kaupois­
sa oli jo huom attavissa 1—2 pis­
teen nousu.

--------------------- n ---------------------

ÖLJYSÄILIÖITÄ RÄ­
JÄHTÄNYT

Sfoneham, Mass., tammik. 12. 
S tandard öljy-yhtiön säiliöitä, 
jotka sisälsivät yleensä noin 30, 
000 gällonaa öljyä, räjähti täällä 
tänään, kun eräästä yhtiön ta l­
lista alkanut tulipalo levisi nii­
hin. Toisia säiliöitä oli vielä 
vaarassa.

------------- n-------------
“Kauhea salaliitto” taas 

keksitty

Räjähdys hajotti hevo­
set, kärryt ja kaksi 

miestä atoomeiksi

San Franciscon piirisyyttäjän vi­
rasto tehnyt uuden ällistyttä­
vän “paljastuksen”. — Koko 
valtio merkitty “hävitettäväksi”

Am sterdam , 12 p. tammik. —
Kölnissä ilmestyvä Volke Z e i- ,mik _  Araalgamate(1 e lo ih in i; 
tung tietää kertoa, että  Saksan W orkers liitto on kutsunut lak- 
sisäasiainm inisterin apulainen tri koon noin 6.000 miesten ja poi- 
M ichaells on julkisessa lausun- kasten pukuja valmis.avien pu-

Philadelphia, Pa., 12 p. tam-
New York, tammik. 11. — J. 

P. Morgan & Co:n tilille saapui 
tänään kultaa Canadasta $24,- 
440,000 arvosta. Kultaa on saa­
punut yhteensä sitte tammik. 1

nossaan selittänyt olevan tyh- kutehtaitten työläistä pakottaen p ;n §49,440,000 arvosta, 
mää kansan huutaa rauhaa sen j työt seisahtum aan enimmissä pu- 
tähden, että täytyy elää rajoite- kutehtaissa sanotulla alalla. Lak­

ko alkoi eilen. Lakktuilla ruoka-annoksilla. M inis­
terin väitöksen mukaan rauha ei 
tulisi tuomaan lisää ruokavaroja, 
joten vielä rauhanteon jälkeen­
kin oltaisiin pakoitettuja elä­
mään yhtä niukasti, joten par­
hainta olisi kestää sota loppuun 
saakka.

O

«naiset vaa­
tivat työpäivän lyhennystä, pal­
kankorotusta ja uniou tunnusta­
mista.

Tehtailijat väittävät, ettei lak­
ko heidän liikettään ole suuresti 
häirinnyt ja eivät lupaa suostua 
union vaatimuksiin.

M uutamien viime kuukausien > 
ajalla arvioidaan brittiläisten 
tuoneen Yhdysvaltain “markki- i 

noille" om istam iaan amerikalai-

Chicago. I'll., tammik. 12. — 
Neljän rautatieläistenjärjestön e- 
dustajat, jotka saapuivat tänne 
joku päivä sitten neuvottele­
maan, millin toim enpiteisiin olisi 
ryhdyttävä 8-tuntisen työpäivän 
takaamiseksi heille. jatkoivat 
keskusteluaan Masonic le m p ­
iessä tänään.

Junam iesten järjestön edus- 
| taja, \ \  . G. Lee, ilmotti ’edusta­
jien yksimielisesti hyväksyneen

Puoli miljoonaa pom­
mia tuhoutui teh­

taan palossa
Omaisuusvahingon arvioidaan 

nousevan $12,000,000 :iin. —- 
Ihmishenkien hukka pienempi 
kuin ensiksi luultiin.

Greybull, W yo., tammik. 12. — 
V aununlasti nitroglyseriiniä, jota 
kuljetettiin  Mid-west Oil Com  
työm aalle Elk Basiniin, räjähti 
lähellä tä tä  paikkaa eilen, o tak­
suttavasti kärryjen tärähdyksen 
takia, fym ähdys kuului 20 m ai­
lin alalla.

Hevosista, kärryistä ja kah­
desta m iehestä, jotka kuljettivat 
tuota kuolem ankitorm aa, ei ole 
tavattu  jälkeäkään. Suunnaton 
k raa tteri vain osotti paikkaa, 
missä tapaturm a oli tapahtunut.

----------------□----------------

Itä-Canada jälellä 
värväyksessä

W innipeg, Man., tammik. 12.
— LänsiXTanadan m aakunnat o- 
vat värvänneet hyvän joukon 
toistakym m entä tuhatta  miestä 
enemmän kuin tulisi suhteelli­
sesti niiden osalle 500.000 :sta, 
m utta itä on yli sa ta tuhatta  jä- 
’essä Toulukuun alkuun men- 
nessä olivat idän m aakunnat vär­
vänneet seuraavasti : Quebec 42.- 
218, O ntario 155.474 ja New 
Brunswick ja Nova Scotia 33,- 
631, siis yhteensä 231,323. Län­
nen m aakuntien rekrvvttilu- 
ku samalla ajalla nousi 147,090:- 
een.

Quebecin osalle tulisi suhteel­
lisesti väkiluvun perusteella 89,- 
244 miestä ja värvääm inen siellä 
on, kaikista y llytyksistä huoli­
m atta. hitaanlaista. R anskalai­
nen väestö, jolla on ollut kielel­
lisiä y.m. riitoja englanninkielis- valittu 
ten naapuriensa kanssa, ei näytä 
o ttavan  “ isänm aan puolustusTa” 
sam alta kannalta kuin heidän 
m ainitut kanssaveljensä.

-------------- n—s---------------

Itävalta-Unkarin 
viides sotalaina

San

Jersev City, N. J., tam m ik. 12. 
Siiloin tällöin tapahtuvia

(pommien ja kranaattien) räjäh­
dyksiä kuului vielä tänä aam u­
nakin Canadian Car & Foundry 
Co:n sotavälinetehtaalta, joka tu ­
houtui eilen ilopäivällä .

Kahdessa, tähän mennessä vie­
lä elieinä säilyneessä konkritira- 
kennuksessa on tonnittain  trinit- 
roluölia — voimakkainta räjäh­
dysainetta — jota käytetään am- 
pum avarojen valm istuksessa. Jos 
iuli olisi päässyt tähän, olisi siitä 
seurannut vielä hirvittäväm pi 
vahinko. Täm ä varasto kuiten­
kin säilynee.

Kingslandin porm estari, A r­
thur A. Clay, ilm otti tänään yh- 
erheelliset. Porm estari Clayn 
tiön virallisesti arvoineen om ai­
suusvahingon nousevan noin 
$12.000,C00:iin.

Kingslandin kauppala ja lä­
heinen m aaseutu ovat todella o l­
leet ankarassa poimii isä teessä. 
M uutamissa taloissa on aukkoja, 
toisten katot ovat puhkeilleet ja 
tuskin yhtään akkunaa on jää­
nyt eheäksi. Kivillä kovotettu 
tie lähellä tehdaslaitosta oli täyn­
nä tykinkuulien kuoppia. Dela­
ware & Lackawanna rautatietä  
on hävinnyt kahden mailin pi­
tuudelta.

Aikaisemmat tiedot suuresta 
m ieshukasta näy ttävät olevan 
kertom an mukaan huolelliset tie­
dustelut osottavat. e ttä  ainoas­
taan kaksi työläistä, Michael 
W einskie ja Herman Bicktre, 
saivat surm ansa. Edellisen tap­
poi juna ja viim emainitun pom­
mi.

Kaikista suurim piin tykinkuu­
liin ei oltu vielä kiinnitetty  sy­
tyttim iä. joten ne vain kohoilivat 
ilmaan ja  putoilivat räjäh täm ät­
tä, shrapnellien singuttaessa kuu­
lia kaikkialle. Jos nuo suurim ­
m at m urhanuolet olisi varuste t­
tu svtvttim illä. olisi omaisuuden 
häviö ja ihmishenkien hukka var­
masti ollut paljon suurempi.

Jersev Cityn ja ym päristön 
kaupunkien viranom aiset hankki­
vat hoitoa noin 800 miehelle, 
naiselle ja lapselle viime yöksi. 
Nämä kaikki joutuivat pakene­
maan kodeistaan K ingslandista 
tulipalon ia räjähdyksien alka­
essa. Totkut nukkuivat koulu-

siä arvopapereita yli $400,000,-1 ponnen, jonka mukaan rautatie- 
000 arvosta, Britannian hallituk- ■ laiset eivät ryhdy erikoisiin toi­
sen päätettyä “mobilisoida” eli menpiteisiin ennenkuin ylioik. on 
vaihtaa rahaksi amerikalaiset o-
.-akkeer

rahaksi amerikalaiset 
ja bondit.----------------n ---------------- ----------------n ---------------  j --------------- n---------------

Saksa varottaa ranska- SOTATOIMET Saksan rauhantarjous

Francisco, Cal., tammik. 
12. — Thom as J. Mooneyn ju tun 
käsittelyssä täällä tänään väitti 
p iirisyyttäjän apulainen, Edward 

A. Cunha, e ttä  kirjeet, jotka 
anastettiin  Alexander Bcrkmanin 
anarkistisen lehden. “The Bias- 
tin", toim istosta joku viikko sit­
ten. paljastavat salaliiton, jonka 
tarkoituksena oli “hävittää halli­
tus, räjäy ttää  ilmaan California 
ja tappaa kuvernööri Johnson 
(“ to destrov governm ent, blow 
lip California and kill Governor 
Johnson"!). Hän pyysi tuomari 
Griffiniä ei näyttäm ään puolus- 
tuslakim iehille takavarikoituja 
kirjeitä.

“Jos teillä on sellaisia todis­
tuksia. niin miksi ette anna niitä 
suurvalam ichistölle heti?” kysyi 
tuom ari Griffin.

"M inä tahdoin käyttää niitä 
kirjeitä todistuksina tässä ju tu s­
sa, ja m inä voin o ttaa  kiinni 
Berkmanin ia hänen salaliittolai- 
sensa milloin tahansa", vastasi 
Cunha.

Viime viikolla puolustuslaki- 
mies W . Bourke Cockran onnis­
tui saattam aan kirjeet tuomarin 
kaappiin, sen jälkeen, kun piiri- 
svv ttäjä  oli niillä alkanut m vr- 
kv ttää  yleisön mieliä, ju lkaise-, 
maila niitä kaikenlaisilla “scli- ! 
tvksillä” varustettu ina sanoma- 

N vt svvttäjäpuoli ei 
niitä hänelle ja

jatkui kiista tänään.
Johnson on urhoollinen.

Sacram ento. Cal., tammik. 12. 
— Y hdysvaltain senaattoriksi 

kuvernööri H iram  
Johnson, kuultuaan San Francis­
con piirisvvttäjän viraston “pal­
jastuksesta” sanoi:

“Täm ä on ensi kerta, kun kuu­
len tuosta asiasta. Tuollaisia 
uhkauksia on tehty niin monesti 
sitte kun niinä tulin kuvernöö­
riksi. e ttä  en ole enää välittänyt 
niistä lainkaan.”

“Buffalo Billin’’ 
omaisuus

lehdissä.
näyttäisi

26,000,000.000
sodankäyntiin

kruunua koottu 
tähän mennessä.

kongressin

laisia kohtelemasta 
sotavankeja tylysti

Berlin, 12 p. tammik. — V iral­
lisesti on ilm oitettu, että  Saksa 
aikoo asettaa ranskalaiset sota­
vangit kovennettuun vankeuteen 
rangaistakseen Ranskaa siitä et­
tä Ranskassa on saksalaisia sota­
vankeja kohdeltu pahoin. T ie­
don ranskalaisten vangeille osot- 
tam asia epäinhimillisestä kohte­
in sta sanotaan saapuneen pakoon 
päässeiltä saksalaisilta, jotka o- 
vat olleet ranskalaisten käsissä 
sotavankeina sotarintam an lähet­
tyvillä. Ellei Ranskan puolelta 
ryhdytä heti parannuksiin asian 
suhteen niin Saksassa vankina 
olevia ranskalaisia aletaan koh­
della samalla tavalla.

Kattilan räjähdys sur­
mannut kolme juna- 

miestä
Kansas City, Mo., tammik. 12. 

— Kolme junam iestä sai sur­
mansa St. Louis & San Francis­
co rautatiellä, lähellä Grand- 
view’ta, Mo.. tänään, kun tava­
rajunan veturin kattila räjähti.

-n-
LAINLAATIJOITTEN

TOIMET
Pieni tavallinen ju ttu  Oregonin 

senaatin presidentistä.

. Portland. 12 p. tammik. — Se­
naatin presidentti Moser on saa­
nut pienen kiivastum iskohtauk- 
sen siitä, että  eräät oregonilai­
set sanomalehdet, etupäässä 
Portlandissa ilmestyvä Oregon 
Journal ovat sekaantuneet hä­
nen — Moserin — toimia arvos­
telemaan. T ällä kertaa on ky­
symyksessä erään senaattori 
Binghamin yksityiskirjurin palk-

siitä kaam isjuttu. Senaattori Bing­
ham itse ei ole “toistaiseksi” saa­
puvilla senaatissa, koska hän on 
toimekas liikemies ja hänen tä r­
keät liikeasiansa vaativat hänen 

W  ¡olem aan muualla. Binghamin 
mielihyvitteeksi on kuitenkin 
Moser nim ittänyt Binghamille 
yksityiskirjurin senaatin istunto­
jen ajaksi, joka saa $5.00 päi-

Denver. Colo., tammik. 12. —
Eversti W illiam E. Codv, kuului- sen katsoo tarpeelliseksi.

W ien, tammik. 12. — E pätäy­
delliset tiedot osottavat. että 
Itävällä viidennestä sotalainasta 
on jo tila ttu  osuuksia 4.732.800.
000 kruunun arvosta. T ästä  sum ­
m asta on vielä noin 300,000 000 
kruunua suorittam atta . Laina rin.

sa “ Buffalo Bill", joka kuoli 
täällä viime keskiviikkona, jätti 

,noin $65.000 om aisuuden, se kä­
sittäen kolme karjataloa lähellä 
Codya. W vo„ ja osuuden erää- 

, seen hotelliin. Ennen usein ar- 
vioitiin Codyn olevan miljonee-

on suurin, m itä Itävalta  on vielä 
koskaan kerännyt.

E.nsimäinen laina oli 2.217.000.- 
000 kruunua, toinen 2.688,320,000. 
kolmas 4,202.600.000. Uusi laina 1 
kohottaa Itävallan lainojen yh­
teissumm an 18,400.000.000 k ru u ­
nuun.

U nkari on kerännvt jokseenkin 
puolet siitä, m itä Itävalta  on ke­
rännyt. Täm ä summa kohottaa 
Itävalta-U nkarin  sotalainojen 
vhteissum m an 26,000,000,000
kruunuun.

P A L J O N  KOR­
VAUSVAATIMUKSIA

seurauksena sosialis­
tien agitatsionista

Venäläiset hyökkäävät Riigan 
tienoilla.

Pietari. 12 p. tammik. — Vi­
rallisesti on ilmoitettu, että Rii­
gan lähellä Babit-järven ym pä­
ristöllä jatkuu taistelu venäläis­
ten ja saksalaisten välillä. Ve­
näläiset ovat valloittaneet saksa­
laisilta varustetun aseman Ti- 
ruTin suon ja Mintau-joen välil­
lä. Venäläinen sotaväki on eden­
nyt Kalnzemin kylään saakka 8
virstaa Babit-järven etcläpuolel- j kanslerille osoitettavalle, rauhan 
le. 21 järeää ja 11 keveämpää 
tvkkiä on otettu samalla kun on

Lontoo, 11 p. tammik. — E ttä 
Saksan rauhantarjous on johtu- i 
nut laajalle levinneestä sosia lis-, 
tien rauhan-agitatsionista o n , 
käynyt selville, kun Somme jo­
ella viimeisten kahden viikon a- 
jalla vangiksi'« saatujen saksalais­
ten sotilaitten huostasta on löy­
detty  painettuja listoja joilla oli 
kerätty  allekirjoituksia valtio-

antanut päätöksensä 
äskettäin hyväksymän ns. 8-tun- 
uin lain suhteen. Rautatieläiset 
päättivät odottaa, selitti hän, 
“että yleisö ja ylioikeus eivät 
väärin ymVnärtäisi toim enpiteitä, 
joihin heidän mahdollisesti täy­
tyy ryhtyä’ .

Canadalaisten ‘urotöitä’ 
Englannissa

saatu muitakin sotatarpeita 
joukko vankeja.

Saksalaiset Rumaniassa.

ja

Lontoo. 12 p. tammik. — Päin 
vastoin, että rauhanystävien ko­
kousten hajottajia rangaistaisiin 
on hallitus ja isänmaalliset leh­
det rientäneet heitä siitä y listä­
mään. Niinpä canadalainen 
kersantti, joka johti 25 miehistä 
sotilasjoukkuetta hajottam aan 
rauhankokousta W altham stowis- 
sa on ylennetty yli-kersantiksi 
( sergeant-m ajor) osoittam ansa 
“kunnokkuudeh" palkkioksi. E t­
tä sellaisesta palkitsem isesta on 
ollut ennakkotieto upseeriston ja

Berlin. 12 p. tammik. — V i­
rallisesti on ilmoitettu, että kes- 
kivaltojen joukot Runianiassa o- 
vat valloittaneet Lahurtean kau­
pungin. Vihollinen pakotettiin 
perääntym ään Sereth-joelle Brai- 
lan ja Galatzin välillä.

Oitoz laaksossa pohjois-Ruma- 
niassa ovat itävaltalais-saksalai- 
set joukot edenneet yhä valloit­
taen vihollisilta varustettuja ase­
mia. 6 kuularuiskua otettiin saa­
liiksi ja vangiksi saatiin 80 soti­
lasta eräässä tappelussa.

Vihollisen asestautuneet laivat 
ovat yrittäneet päästä Isacsean 
ohitse Tonavalla, m utta ovat tul- 

(Ja tkoa  ko lm anne lla  s ivu lla .)

i vaatimus-adressille. Saksan so­
taväen kesken samoin kuin m uu­
allakin Saksassa sanottujen alle­
kirjoitusten kerääminen on ollut 
kiellettyä, m utta siitä huolim at­
ta näyttää listat rauhanvaatim us-
tekstineen tunkeutuneen kautta j sotaväen kesken ja vieläpä laa- 
arm eijan. M erkillepantavana o n ! jenimjssa piireissä kävi selville, 
vaatimuksessa se, että vaaditaan i j<un isänmaallinen sanomalehdis- 
keskivaltoja lupaamaan rauhan-| tö heti sellaista kunnioitti rau- 
teossa luovuttaa valloitetut i hankokouksen häiritsijää yli-ker- 

santin nimellä vaikka “urho”'  ei 
ollut arvoa vielä saanutkaan.

Traagillinen
itsemurha

Portland, Ore., tammik. 12. — 
V akuutettuna siitä, että hänen 
heikontunut terveytensä ja vara t­
tom uutensa estää hänet ja tka­
masta uuraita ponnistuksiaan

vältä palkkaa valtionvaroista. .. .... _
Tähän yksityiskirjurin virkaan nut .?»»»««" Pysähtymään. Tut- 
on valittu senaattori Binghamin I
poika, Mr. Bingham nuorempi i 
Eugenesta Lane kauniista ja ' 
nähtävästi tämä “yksityiskirju- ] 
ri” m uutenkin valvoo niitä inte-j 
restejä. joita hänen isänsä edut 
varm asti vaativat, joten vanhem ­
pi Bingham tietää saapua se­
naatin istunnoille milloin sellai-

Senaatti on päättänyt, että jo­
kainen senaattori on oikeutettu 
saamaan itselleen yksityiskirju­
rin m äärätyllä $5.00 päiväpalkal­
la. m utta istunnoista poissa-ole- 
van Binghamin kirjurin  palkkaa­
misen suhteen ovat toiset se­
naattorit olleet hiukan tyytym ät­
tömiä. joten se pääsi sanom aleh­
tien tiedoksi.

Kieltolain laatim issuunnitelm at.

alueet takaisin. Muutenkin vaa­
tim uslistat sanam uodoltaan vas­
taavat Saksan valtiokanslerin 
rauhantarjouksen yhteydessä pi­
tämissään puheissaan käyttäm iä 
fraaseja.

Tapahtum a, josta sellainen ar- 
vonylennys annettiin oli seuraa- 

Lontoon etukaupungissava
W altham stowissa pitivät työ­
väenjärjestöt ja rauhankannatta- 
jat kokouksen, jossa piti Ram ­
say MacDonaldin ja Mrs. Snow- 
denin puhua. MacDonald oli 
jä ttäny t oman puhevuoronsa 
käytön myöhemmäksi kun ensi- 
mäiseksi esiintyi Mrs. Snowden,

i *. 4.-1, ¡olla ajalla MacDonald toimi it-departem entille vapauttaneensa i J . , . , , .i l- • * se puheenjohtajana kokouksessa.konsulin virasta yleiskonsuli O 1 J „ •' ...........j Kun Mrs. Snowden oli päässyt 
I puheensa alkuun alkoivat jo tkut 
väkijoukossa olevat rähisi jät huu- 

, tamaan merkiksi ulkopuolella o- 
leville liittolaisilleen ja canada- 
laisen kersantin johdolla hvok-

Saksan lähetystö erot­
tanut konsulin

W ashington, tammik. 12. — 
Saksan lähettiläs kreivi von 
Bernstorff on ilm oittanut valtio-

Eranz Boppin ia varakonsuli E. 
von Schacklin. jotka joitakin päi­
viä sitten julistettiin syyllisiksi 
Yhdysvaltain puolueettom uuden• 
rikkomiseen salaliittoutum alla 
hävittäm ään liittolaisille aiottu­
ja sotavälineitä.

Tri Erich Zöpffel, Saksan y- 
leiskonsuli Seattlesta, on m äärät­
ty San Franciscoon hoitamaan 
Boppin virkaa väliaikaisesti. —

käsi sisään 25 sotilasta. Ker­
santti johti miehensä suoraan 
puhujalavan eteen ja vaati pu­
hujia, MacDonaldia ja Mrs. 
Snowdenia poistumaan paikalta. 
MacDonald protesteerasi vedo­
ten väkijoukkoon oikeuksiensa 

laistensa ehdotukset uuden kuu- Puolesta s.iada puhua xapaas^a
lustelun m yöntäm isestä lvkkäy- E n? ‘™.niss? 5 kenenkaanc. ^ ;
tvivät viikoksi " I kivältaisesti häiritsem ättä. Silla
' Yhdvsvaltain valtiodeparte- aJalla komensi £e rsan tti miehen- 

m enttf ilmoitti ei tekevänsä mi- sa hyokkaamaap puhujalavalle, 
tään esityksiä ennenkuin B op-, ™ l ä  ollut sanom alehtiraportte- 
pin ju ttu  on lopullisesti ratkais- r ’en P,)Xtä paiskattiin 
tu, joten Saksan lähetystö on
toim inut om asta alotteestaan.

sorrettujen ja puutteessa olevien . . . .  . . . . .
hyväksi, 37-vuotias neiti Agnes San Franciscossa, ^Boppin ja ha-1 
Thesla Eair, tunnettu katupuhu- nen syyllisiksi ju listettu jen apu-j 
ja ja yhteiskunnallisista asioista
kirjottaja, päätti elinpäivänsä ei­
len heittäytym ällä raitiovaunun 
eteen Spokane-avenuella.

Neiti Fair kuoli heti. Hänet1» 
ruum iinsa laahatitui pitkin ra­
taa monta jalkaa ennenkuin vau-

tavalleen. Mrs. A. D. Cridge’lle. 
oli hän hetkistä aikaisemmin il-j 
m oittanut aikovansa tehdä itse­
murhan, m utta Mrs. Cridge arve- 

I li saaneensa hänet vakuutetuksi, 
ettei sellainen teko ole sopiva, 
eikä osannut ryhtyä mihinkään 
estetoimiin.

Neiti Eair oli yleisesti tun ­
nettu Tyynenm eren rannikolla 
avuliaisuudestaan. Puhevapaus- 
taistelun aikana Spokanessa hä­
net vangittiin kadulla puhumi- 

i.Tatkoa ko lm anne lla  s ivu lla .)

CANADAN TÄYDEL­
LISTÄ ‘KUIVAAMIS­
TA’ V A A D I T A AN

LTatkoa n p llä n n a ltä  s iru lta  )

Hiilikanitalistit koetta­
vat kiertää tvöläisten- 

sä vaatimuksia

KESKUSTELUT RAU­
HANEHDOISTA

Berlin. 12 p. tammik. — (Say- 
villen kautta.) Saksan hallitus

Victoria, P>. C., tammik. 11. —
Sitte tammik. 1 p:n, jolloin Työ­
väen K orvausasetus astui voi­
maan. on hallinto jo saanut yli
50 korvausvaatim usta. Entumäi- n]||ee hdiste, vksi hdeksi jossa 
nen korva,A sen saata oh Tl o- U|) • o |em aan •
mas P tckenng ntnunen satam a- sh a  £

Salem, 12 p. tammik. — Se 
naatin ja edustajahuoneen valio­
kunta. joka käsittelee väkijuoma 
kauppaa koskevia lakiehdotuksia

Pickering 
työläinen, joka loukkaantui Ro­
bert Dollard, L td ’in työssä V an­
couverissa uudenvuoden yönä.

ja S trayer sekä edustajahuoneen
(Jatkoa kolmannella sivulla.)

O :taw a, Ont., tammik. 12. — 
Canadan raittiusyhdistykset ja 
“naisten liitto" jä ttivät eilen Ca­
nadan hallitukselle vaatimuksia, 
että  väkijuomaliike on täydelli­
sesti hävitettävä maasta sodan 
ajaksi.

Pääm inisteri Borden vastasi 
hallituksen tulevan vakavasti 
harkitsem aan tuon suuntaisen, 
koko maata käsittävän kieltolain 
laatim ista.

kumoon
a raoortterit hä t’hätää pääsivät 

ehein nahoin sotilaitten kynsistä. 
Puhujalavalta sotilaat paiskasi­
vat alas MacDonaldin, Mrs. 

' Snowden tuupattiin alas myös- 
i kin vaikka häntä kohtaan ei 
! suurempaa väkivaltaa käytetty
ja sen 
tuoleja

iälestä käyttäen pöytiä, 
ja muita käsiin sopivaa

on antanut puolueettom ien mait- lyömäaseina alkoivat sotilaat
ten diplomaattisille edustajille se­
lityksen, jossa vastataan liittou­
tuneitten taholta Saksan rauhan- 
tarjoukseen annetussa vastauk­
sessa tehtyihin syytöksiin. Väi­
tetään, että  Saksa on liittolais­
tensa kanssa ollut puolussodassa 
ja että liittoutuneitten pääm äärä­
nä vieläkin on valloittaa Elsass- 
Lothring ja osia Preussista, riis­
tää Itävalta-U nkarista eroon

(Ja tkoa  n e liä rn e llä  a ivo lla .)

Kaksi lasta palanut
W illiston, N. D.. tammik. 12. 

— Yksi lapsi paloi kuoliaaksi ja 
toinen sai hengenvaarallisia palo- 
iiaavoia Herman Nelsonin ko­
din palossa täällä tänään, anka­
ran lumimyrskyn riehuessa. Pa­
lo sai alkunsa uunin räjähdykses­
tä.

tyhjentää kokoushuonetta. Ih 
iniset juoksivat ulos ehtim ättä 
kuitenkaan kaikki saam atta o- 
sakseen ruhjevamm oja sotilait­
ten iskuista. Kun kokoushuone 
oli tyhjennetty  ranhankannatta- 
jista veisasivat sotilaat v irren: 
“Jumala suojelkoon kuningasta" 
ja melusivat kokoukshuoneessa 
myöhään yöhön saakka odottaen 
tilaisuutta saada tapella m ahdol­
lisesti palaavien rauhankannatta- 
jien kanssa, m utta sellaiseen ei 
tullut tilaisuutta.

-------- ------- E3---------------
Tanskalainen laiva 

upotettu
Lontoo, 12 p. tammik. — Lai- 

valiiketoimisto on ilm oittanut, 
että tanskalainen höyrylaiva Ta- 
bord on tu llu t upotetuksi. (  Mie­
histö on pelastunut.

O ttaw a. O nt., tammik. 10 — 
H allituksen ja kaivosvhtiöid*** 
edustaiat ovat neuvotelleet t? u:» 
viikolla länsi-Canadnn hh’h'kat 
voksilla vallitsevien “selkkau« 
ten” johdosta, m utta sovintoa 
tvönteettäjien ja työläisten vä­
lillä ei ole saatu aikaan.

Hiilenkai vajat vaativat* pal­
kankorotusta, koska elinkustan­
nukset ovat nousseet niin. että 
nvkviset palkat eivät enää riitä 
takaam aan niukkaakaan elantoa 
T ästä  vleisesti tunnetusta  tosi­
seikasta huolim atta kaivosten o- 
m istaiat eivät ole taipuneet 
m yöntäm ään palkankorotusta, 
vaan koettavat kiertää työläisten 
vaatim uksia jos jonkinlaisilla 
“selityksillä”. H e sanovat teh­
neensä sopimuksen hiilenkaiva- 
jien järjestön, U nited Mine W o r­
kers of Am erica’n, kanssa saa­
tuaan “ vakuutuksia, että tämä 
järjestö  pitää sopim uksensa”. T ä ­
män perusteella ovat he muka 
tehneet suuria hankintaurakoita,*- 
joiden hintoja ei voida m uuttaa, 
ja toiselta puolen ei heidän “koh­
tu u llis is ta  voitoistaan” kuuluisi 
riittävän ropoakaan työläisten 
palkkojen parannukseksi. Kysy­
m yksessä olevat “ riitaisuudet” 
koskevat U nited Mine W orkers- 
in 18:nnen piirin hjijenkaivaiia. 
A lbertassa ja itäisessä British 
Columbiassa. 1


